

漫读周末

周末

人世间

2024年8月
(甲辰年七月初七)10
星期六理论评论部主编
责编 张齐
美编 丘淑斐
校对 张家梁有本版新闻线索
请扫码加群报料

赵家庚的研究生宿舍阳台种满了花



赵家庚的研究生宿舍阳台种满了花

壹 / 18岁开始情结《红楼梦》

从小,杨薇就读过金庸先生的许多作品,还有《青春之歌》《红岩》等红色经典。她阅读习惯的养成离不开父亲的言传身教,热爱读书的父亲总会带着她一起读书。在她18岁那年的某一天,父亲往家里带了四大名著,她就跟着父亲把四部著作读了个遍,这是她与《红楼梦》的第一次结缘。

“但行处,鸟惊庭树;将到时,影度回廊。仙袂乍飘兮,闻麝兰之馥郁;荷衣欲动兮,听环佩之铿锵……”与父亲偏爱刘关张的意气风发不同,正值青春的杨薇惊艳于《红楼梦》描绘太虚幻境时语言之秀丽和境界的神秘,对它

貳 / “丫鬟婆子”视角的人性解读

工作闲暇时,杨薇喜爱在视频文字平台上浏览其他人的观点和文章,也会在感兴趣的领域和问题下面分享自己的感悟和观点。对于杨薇来说,自媒体的兴起给了她平等地表达自己的机会,“他们可以做到,我也可以试一下”。在2017年,杨薇在今日头条创立了账号,她参加了今日头条上的一个回答问题赚钱的活动,一共赚了一百多块。从此,她的账号@薇薇polly爱红楼逐渐开始更新《红楼梦》相关的内容。

万事开头难,从读者到创作者的转变比想象中更加艰辛。由于没有机会接受系统的文字训练和专业的理论学习,杨薇在创作中自觉知识储备不足,对于自己应该用哪种视角切入创作很是迷茫。在最开始的阶段,她以回答网友提问的方式进行创作,并且避开具有争议性的问题,选择的都是例如“贾宝玉身边有多少丫鬟?”等“中规中矩”、答案明确的问题。回忆起当时创作之路的开端,杨薇说:“那些问题到书里去认真地抠细节,都抠出来就行了,其实也没什么文化营养。”

就在她苦恼于如何突破创作瓶颈时,转机出现了。在一个“四大名著中如果要删掉一部要删掉哪一部?”的提问当中,杨薇在一位历史文化方面的资深博主的回答下留了言,没想到博主也给了她回复。惊喜之余,杨薇抓住机会向这位博主“拜师学艺”,提出了自己长时间的困惑和迷茫,而师傅也认真地解答她的疑惑,结合她的个人经历为她搭建体系、指明方向,甚至手把手“相当于

95后男生养花二十年

7月27日,话题“研二男生养花拍下几十种花开瞬间”迅速走红,登上热搜。对这样的“爆火”,主人公赵家庚有些受宠若惊。

养花这件事,赵家庚已经热爱了二十年。他给自己取名“阿树”,因为摆弄花草对他而言,早已不是一项普通爱好,而是像树根那样扎根于他的生命。“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。一朵花在不同的年份、不同的时间、不同的地点盛开,它会给你带来完全不一样的感受,它在某种程度上也见证了你的成长。”

为了更系统地学习育种,他考研时从广播电视台编导专业跨考至风景园林专业,目前是北京林业大学风景园林专业植物方向一名研二学生。除了育种研究工作外,他还坚持在视频平台上分享自己养花的经验,并用延时摄影记录各类花开的瞬间,“希望大家可以更多地去了解这些花背后的故事”,这是他一直想做的事。

花开一瞬,治愈一生

A 真意在,花会开

B 梦想远,路还长

C 择一事,终生



与花为友的赵家庚

望向北京傍晚天空的烟霞,阿树结束了一天的工作回到宿舍。他来到阳台,照料自己与舍友共同打造的“小花园”,这株需要浇水了,那株需要换位置通风,那株需要剪枝了……这是阿树两年里生活的真实写照,同时也是他养花二十年生涯的缩影。

谈到最开始养花的契机,阿树总结为三个方面:一方面是性格,另一方面是奶奶的启迪,再一方面是环境。“小时候有时候特别皮,有时候又很安静。但只要一安静下来,就很喜欢去摆弄那些植物的叶子,去弄小草。那时候奶奶就会带着我认识很多植物。又因为小时候住

与阿树在北京林业大学的大多数同学不同,他的本科专业和风景园林毫不相关。在本科阶段,阿树学的是广播电视台编导专业,但出于对植物的喜爱,阿树选择了跨考。“最主要的一个原因还是热爱。我特别喜欢植物,所以就想去到一个研究植物的行业,看看自己能够在哪个行业完成什么样的事情,能接触到认识到什么。”

面对全新的专业知识领域,备考中的阿树经历了“痛苦”的学习过程,其中最大的困难是重新建构知识体系与搜集相关资料,“这个过程就像把自己以前学的东西打碎再重塑。就像做陶瓷泥塑一样,把原来的泥塑泥坯全部都打碎,然后重新塑造一个自己出来。”他

“养护兜兰还有什么其他细节呢?今天再来跟大家补充一下……”在最新的一期视频里,阿树真诚又亲切地分享他养花的心得。从土壤的植料选择,到容器、光照等不同方面,他娓娓道来,一幅幅鲜花盛开的画卷,也仿佛在观众眼前徐徐展开。

花开可能只有一瞬,也总会凋谢,有些人会觉得伤感,但阿树并不这么觉得。“我比较喜欢拍照拍视频,有时候翻相册,看到曾经拍的花

农村,路边经常能看到一些路人扔掉的桃子、杏的果核,慢慢长出树苗来,我觉得特别有意思,就喜欢上了种植。”他回忆道。

对阿树来说,养花带来的是份心之所安。“养花带来的不只是纯粹的安稳,准确说是安定。三毛说过一句话,心若没有栖息的地方,到哪里都是流浪。我喜欢养花,而且走到哪儿带到哪儿,我觉得有它们在的地方,会让我觉得安心,没有流浪感,没有漂泊感。”虽然生活场所偶有变动,但阿树的身边,总会有植物陪伴他。

在阿树心里,花本身也不仅仅是简单的植物,而是一份记忆的载

忆道。

在考研备考中,《花开中国》这部纪录片给阿树留下印象。纪录片最后一个篇章,讲述了国际园艺大师沈荫椿先生与杜鹃花的故事。杜鹃被誉为“花中西施”,是极富魅力的花卉品种。沈荫椿先生提到,中国的杜鹃影响了世界,中国有一个说法叫“无鹃不成园”,就是指没有中国的杜鹃花,就没有英国的园林。

然而,“目前全世界的杜鹃花有一半以上产自中国,但是我们现在并没有很多的自主知识产权,中国古代培育的品种有不少失传了,(在纪录片里)沈荫椿先生说,他一生都在研究杜鹃花,很开心他的后人有人开始喜欢杜鹃花了。我觉得关于

的照片,也觉得挺高兴。另外,我觉得要顺其自然。有些东西是把握不了的,花会开放、会凋谢,要以一个更平和的心态去看待这个事情。花落的时候可能会有一点伤感,但是这种伤感不是花带给你的,是人自己感受到的一种东西,所以不要自己困住自己。”

花开带来的治愈并不因凋谢而消逝,相反每次绽放都会更加让人感受到生命的奇妙与美丽。因此阿树也选择用延时摄影的方式记录花开

体与精神的寄托。在高三以及大四快要毕业的时段,也是他养花最多的时候。“每次到这样的关键节点,就特别喜欢养花,想要借助这种方式,去记录对一些事情的思考。比方说,现在我在宿舍里看到这花开了,以后不管在哪里,再次看到这花开了,我就会想起关于宿舍的一些回忆,就像一些人闻到特定味道会想起以前的场景一样,我很喜欢这种感觉。”阿树表示。

在阿树看来,养花最重要的是用心,如果只是自顾自地给植物浇水,没从植物的角度出发,这只是“自我感动”式的用心。“只有真的在意花,花才会为你盛开。”

杜鹃的这种花文化是需要一个传承的,悉心培育一个人工的品种,可能需要数十年,这种匠人精神是不可以丢失的,也影响着我考研的选择。”阿树说道。

目前,阿树跟随晓南教授课题组做芍药的育种研究,他会在视频里特别开心地分享自己新研究出来的芍药品种,也会为黄金轮这类中国传统芍药“发声”,“肯定一辈子都和植物待在一起。”

当谈到未来的规划时,阿树坚定地说道:“自己比较喜欢做育种,也想收集更多的资源去培育新品种,期望让我们国家拥有更多的自主知识产权。还有一个梦想是拥有自己的苗圃,但距离这个梦想还比较远,还有不少路要走。”

放的瞬间,“现在大家生活压力太大了,我想通过视频平台跟大家分享这些美丽的植物,给身边的人贡献一点美好,同时让更多的人去喜欢上植物”,他身体力行地践行着自己的想法。

在一生的时间里,你会选择追随什么?对于阿树来说,养花是他的心之所安处。择一事,终一生。而培育花开、成功育种的过程也正如人生,只有持之以恒地坚持,才会有厚积薄发的惊艳。

白天执扫帚,夜品《红楼梦》 保洁员杨薇和她的“草根红学”

羊城晚报记者 谭洁文 实习生 张语治

白天,她是一名勤恳工作的保洁人员;夜晚,她是徜徉在《红楼梦》世界中的痴情读者和创作者。从18岁初识红楼,到40岁开始执笔进行相关内容创作,经过四年的笔耕不辍,杨薇已经创作了800余篇原创内容,在今日头条上收获了29万次点赞和3万余粉丝。谈到对于《红楼梦》的痴迷,杨薇笑道:“我欣赏它的美,读起来感觉畅快。没事就翻一下,很喜欢看。”这一翻,便是26年。



叁 / 我想得很简单,那就是提升自己

白天执扫帚,夜品“红楼梦”。面对“学历低”的质疑,杨薇始终保持不卑不亢的态度。

面对他人对其知识储备以及文学训练方面的质疑,杨薇一直保持着十分谦逊的态度:“我实在不是什么有学问的大家,也没有那么大的文化底蕴。该承认的地方就直接承认,没什么关系”。面对不同的解读和观点,她也抱着开放包容的心态,接受一切平等的批评和交流,“我的想法跟很多人都不一样,这很正常。你可以批评我。每个人的生活经历不同,可能会造成不同的人对相同事物看法完全不同”。在抱着学习态度之外,杨薇并不认为名家的观点就必然是权威,她认为读者通过自己的生活经验解读作品中的“家长里短、人情世故”,没有对错之分,只有观察的视角不同,“在小说面前,名家同样是一个读者”。

同时,杨薇强调了自媒体发展给了普通人“一视同仁”地表达自己的机会,她对此常常怀抱感激。“学历和做自媒体无关,跟做网络写手无关。我感谢现代科技和网络平台给我写东西的机会和表达想法的自由。如果换到以前,我一个保洁员去写东西,这是想都不敢想的事情”。杨薇感慨道。

四年的创作并非易事,但杨薇始终将坚持视为必需。从入门开始,她就下了长期写作的决心,“当时真的就想好了长期写东西”,“不断提升自己”是她长期创作的原动力。在高手云集、内卷盛行的自媒体圈,很多人都专业出身,对于初中毕业、没有接受过系统文学训练的她来说,坚持练笔、提升写作能力就是超越他人、超越自己的唯一方式,“属于那种蛮干的努力”,“我这个人特别简单,脑子里没有什么复杂的想法,有那个时间去想还不如多写一篇文章。不知不觉就写了很长时间,我的老师说你起码得坚持5年。5年还没到呢!”

杨薇相信长期主义,相信坚持和努力的力量,她的“红楼”之梦还将继续。